Chủ đề 20: NHIỆT KẾ - NHIỆT GIAI

I. Nhiệt độ và nhiệt kế
1. Nhiệt kế là gì ?

- Nhiệt kế là dụng cụ dùng để đo nhiệt độ.

2. Một số nhiệt kế thường dùng

- Có nhiều loại nhiệt kế khác nhau: Nhiệt kế treo tường, nhiệt kế phòng thí nghiệm, nhiệt kế y tế…

+ Nhiệt kế treo tường: đo nhiệt độ không khí.

+ Nhiệt kế phòng thí nghiệm: đo nhiệt độ trong các thí nghiệm.

+ Nhiệt kế y tế: đo nhiệt độ cơ thể.

- Một số loại nhiệt kế thường dùng, hoạt động dựa trên hiện tượng dãn nở vì nhiệt của các chất.

II. Nhiệt giai:

- Nhiệt giai là một thang đo nhiệt độ.

 - Có 2 loại nhiệt giai:

+ Nhiệt giai Celsius: oC

+ Nhiệt giai Fahrenheit: oF

	
	Nước đá đang tan
	Hơi nước đang sôi

	Nhiệt giai Celsius
	0oC
	100oC

	Nhiệt giai Fahrenheit
	32oF
	212oF


* Biểu thức đổi từ oC sang oF


* Biểu thức đổi từ oF sang oC
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Dặn dò

· Học chủ đề 20.

· Làm bài  3, 4, 5, 6, 7 tr. 112.

Đọc “ Thế giới quanh ta”

BÀI TẬP:

Bài 1 : Tại sao khi nhúng nhiệt kế vào cốc nước nóng thì mực chất lỏng trong nhiệt kế  lúc đầu hạ xuống một ít, sau đó mới dâng lên? 
Bài 2: Khi đun sôi một ấm nước ta có thể dùng nhiệt kế y tế để theo dõi nhiệt độ nước trong ấm được hay không? Tại sao?

Bài 3: Đổi đơn vị

1) 20oC = ? oF
2) 42oF = ?oC


= ………………………  

= ……………………….


= ………………………  

= ……………………….


= ………………………  

= ……………………….

3) 10oC = ?oF
4) 53,6oF = ?oC


= ………………………  

= ……………………….


= ………………………  

= ……………………….


= ………………………  

= ……………………….

5) 60oC = ?oF
6) 5oF = ?oC


= ………………………  

= ……………………….


= ………………………  

= ……………………….


= ………………………  

= ……………………….

7)  -5oC = ?oF
8) -9oF = ?oC


= ………………………  

= ……………………….


= ………………………  

= ……………………….


= ………………………  

= ……………………….

9) -80oC = ?oF
10) 140oF = ?oC


= ………………………  

= ……………………….


= ………………………  

= ……………………….


= ………………………  

= ……………………….

11)  37oC = ?oF
12) 28,4oF = ?oC


= ………………………  

= ……………………….


= ………………………  

= ……………………….


= ………………………  

= ……………………….

13) -3oC = ?oF
14) -14oF = ?oC


= ………………………  

= ……………………….


= ………………………  

= ……………………….


= ………………………  

= ……………………….

Bài 4: 

a. Các nhiệt độ sau đây: 300C; -250C và 500C tướng ứng với bao nhiêu độ trong nhiệt giai Fahrenheit?
……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

b. Các nhiệt độ sau đây: 20F, -100F và 320F tướng ứng với bao nhiêu độ trong nhiệt giai Celsius?
……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

Bài 5: Sắp xếp các nhiệt độ sau theo thứ tự giảm dần?

a. 5OC; 370OF; 108OF; 350C.

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

b. 92OF; 37OC; 8OC; 570F.

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

Bài 6: Ta có thể dùng nhiệt kế treo tường để theo dõi nhiệt độ nước đá đang tan được hay không? Vì sao?

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

Bài 7: 

a. Thân nhiệt của một người bình thường là 37OC, trong nhiệt giai  Fahrenheit thì nhiệt độ này bằng bao nhiêu OF?

……………………………………………………………………………..……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

b. Nhiệt đô không khí cho một ngày thời tiết đẹp là 80OF sẽ tương ưng bằng bao nhiêu OC?

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

Bài 8: So sánh các nhiệt độ sau?

a.    79OF và   214OC                                               b.    84OC và   96OF

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

c.    5OC   và   17OF                                                 d.    307OF và   250OC

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………..

t( oF) = t (oC)x 1,8 + 32
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